

·书评·

# 一部反映新中国人口发展的信史

——评介《新中国人口五十年》

吴忠观\*

20世纪下半叶，在中国人口发展史上是一个很重要也很特殊的时期。在这50年里，人口发展既取得了历史性的进展，又有着深刻的教训。如何总结这50年来的历史经验，反思其中有过过的教训，是摆在中国人口科学工作者和历史工作者面前不可推卸的使命。由山东社会科学院路遇研究员主编，集中了全国二十几位知名人口学专家集体撰写的《新中国人口五十年》（中国人口出版社2004年8月出版），就是一部以深邃的眼光来审视新中国成立后50年人口发展的信史。书中既有对中国人口发展经验的系统总结，也有对失误的反思，全面体现了“以史为鉴”的科学精神。笔者认为，该书有以下特点。

第一，指导思想正确。该书作者坚持实事求是的原则，秉笔直书，既不夸大人口工作中的失误，也不文过饰非，对人口发展中的重大失误遮遮掩掩，客观地展现了中国人口发展的历程，深入分析了新中国50年来若干重大历史事件。

第二，内容全面、系统，涵盖了新中国人口史应该包括的各个方面。全书分为理论与历史、人口变量、亚人口变量、人口变量与其他相关变量相互关系、研究方法和方法论5个部分。这5个部分体现了以人口变量为主体，兼顾亚人口变量、理论、历史、方法，以及人口变量与其他相关变量相互关系的总体设计。作为一部人口史，把人口变量亦即人口自身变量或人口内在变量作为全书的主体或核心是完全正确的。人口史不同于其他历史，诸如婚姻史、家庭史、民族史等，正是在于它是以人口的发展演变为主体。该书抓住这个主体，涉及的内容包括人口的数量、素质、结构、分布、出生、死亡、迁移等。20世纪下半叶，随着人口学的发展出现了把人口学视野扩大的趋势，首先是把婚姻人口、家庭人口等纳入人口学研究的范围，被称为亚人口，该书也十分重视这方面的研究，涉及了婚姻人口、家庭人口、少数民族人口发展与变化，这就使人口变量更为丰满。人口自身变量和亚人口变量发展史的研究，占该书的大部分。再加上人口理论研究、人口变量与非人口变量相互关系的研究、研究方法和方法论的研究，使本书成为一部主体明确、层次分明、结构完整、内容全面的新中国人口发展史。本书体系结构的安排合理，把20世纪下半叶新中国人口发展错综复杂的过程，梳理得脉络清楚，条理分明。

第三，博采各家之长，又有自己独到的创新。自从20世纪70年代后期特别是十一届三中全会以来，中国人口科学得到了迅速的恢复和发展，出现了繁荣的局面。许多学术水平高的专著、论文、研究报告，把中国人口科学的研究推进到了一个新的阶段。该书在编写时吸收、借鉴了

\* 作者系西南财经大学人口研究所教授，博士生导师。

学术界已有的研究成果,但并不仅限于综合、汇集人口学界已取得的成绩,而是在许多方面做了新的探索,提出了许多独到的见解。如关于中国人口转变的论述,这是研究新中国人口史不能回避的一个理论问题。学术界对这一问题的论述也不少,但众说纷纭,莫衷一是。该书作者认为,中国人口转变的起始时间大体划定在20世纪中叶,其标志性事件为新中国的成立,中国人口转变的实现大体上在21世纪中期。并把中国人口转变划分为3个阶段,即20世纪50~60年代为中国人口转变的前期阶段,70~90年代为中国人口转变的深入阶段,21世纪上半叶为中国人口转变的后期阶段。作者还对这种划分做了深入的分析和精辟的论证,具有很强的说服力。比如,关于“左”倾错误与中国人口发展的论述,作者列举了“左”倾错误给中国人口的发展带来的惨痛教训:(1)把学术问题当成政治问题来批判,控制人口增长的正确主张被压制;(2)主要是“左”倾错误造成的1959~1961年连续3年的困难时期人口死亡率的大幅升高和其后10年人口大幅膨胀,给中国人口的生产再生产造成了严重的后果;(3)在“左”倾错误指导下的10年“文化大革命”使整个民族的文化教育科技素质停滞不前甚至有所下降;(4)在“左”倾错误长达近20年的时间里,人口城市化停滞不前,甚至出现了倒退现象;(5)“左”倾错误使中国人口资源环境问题恶化。作者的这些看法依据充分,分析透彻,立论严谨,见解独到。

第四,十分重视人口理论在新中国成立后50年来的演变,也重视所使用的人口统计资料的准确性、系统性。该书不仅提出了“有史有论,以史为主,史论结合,论从史出”的编写原则,还专门就毛泽东、周恩来、邓小平、江泽民的人口思想和中国人口研究中一些重大人口理论问题及人口科学的发展情况进行了论述。把新中国人口理论演变的历程,纳入人口史的组成部分。作者这样做是有道理的,因为中国人口发展的历史证明,人口理论的重要性是十分显著的,正是由于我们国家曾经一度在人口理论上的混乱,才导致了人口实践上的错误。同时也正是由于人口理论方面的拨乱反正,在科学的人口理论的指导下,新中国人口发展才出现了前所未有的辉煌。理论来源于实践,而又指导了实践,这是该书编写时非常重视的一个指导原则,也是其重要的特色。该书还十分重视人口统计数据的科学性、系统性和全面性,并主要运用了五次全国人口普查资料及国家统计部门、人口和计划生育部门等权威机构发布的人口数据。此外,其他的统计资料都是经过人口统计专家科学考证核实后才予以收录。因此该书的统计数据翔实可靠,真实可信。这不仅反映了作者求真务实的学风和严肃认真的治学态度,而且也为读者查阅新中国50年间人口方面的资料、数据,提供了方便的条件。

总之,《新中国人口五十年》是研究新中国人口史的一部学术力作。当然该书也有不足之处,比如,由于集体撰写且篇幅浩大,出现了文风不够统一,论述的深度参差不一,有些问题重复叙述。另外,书中有些内容还显得略有疏漏和欠缺,还不够完整和充实。但其取得的学术成就是值得肯定的,正如该书主编路遇研究员在后记中所说,这部书“是一部秉笔直书反映新中国50年人口发展进程的信史,是一部深入总结历史经验教训的资政著作,是一部可供广大人民群众深刻认识中国纷繁复杂人口问题的国情文献”。笔者认为这样来评价该书是恰当的,该书的学术价值和实践意义,也正是如此。

(责任编辑:朱犁)